

一起送 海龜回家

文/ 柳映如、李宗賢 . 圖/ 柳映如

海生館收容中心每年都會接獲許多動物擱淺及救傷的通報電話，例如鯨豚及海龜等保育類水生生物。這些動物擱淺的原因，大部分都是因為誤食海洋廢棄物、遭漁網纏繞、誤捕及原因不明的擱淺等。

此次野放的海龜較特別的是因為疑似人為不當的放生而造成受傷的海龜。這隻海龜的種類是綠蠓龜，背甲曲線長為51公分，因小於65公分，所以還是一隻幼龜，性別目前還看不出來，要等成熟後才能辨識。小海龜是今年（104）年6月時本館收容中心接到了海巡署海口安檢所的通報電話，海巡人員說漁港內有隻載浮載沉的小海龜，海巡人員擔心海龜會遭受漁船撞擊，因此將海龜救到岸上並通報屏東縣政府及海生館，並請收容中心人員前往查看處理（圖1）。收容中心人員檢查發現，海龜的背甲遭鑽洞並掛上了刻有人名及闔家平安等字樣的鐵牌，海龜的後肢則因鐵牌摩擦而造成腫脹潰爛（圖2）。還好及時救起，否則可能會因為感染而導致死亡。剛進收容中心的海龜，除了針對受傷的部位進行處理，也會做一些例行的檢查，例如抽血、照X光及排泄物檢查等。而這隻小海龜起初剛到收容中心時有些緊張也不願意進食，還在排泄物中發現塑膠袋和寄生蟲，在經過獸醫師醫療照護及投藥後，後肢的傷口漸漸康復攝食情形也變正常了。經過約5個月的治療，傷口完全康復，體重也增加了兩公斤（圖3）。等到一切健康狀況恢復正常後，就準備安排小海龜重新回到大海裡。



▲圖1。



▲圖2。



▲圖3。



▲圖4。



▲圖5。

11月21日上午10點於車城鄉海口漁港旁沙灘進行瀕臨絕種的保育類綠蠵龜野放工作。這天一早下著雨，原本還擔心會影響這次野放活動，所幸接近野放時間時，天氣轉晴了許多，讓野放活動順利進行。這次野放也邀請林務局屏東林區管理處、海巡署62大隊和福智基金會參加野放活動，一同為重返大海的海龜祝福（圖4、圖5），讓海龜回大到海裡繼續當自在的海中游俠。

全世界共有七種海龜，台灣海域可見到五種海龜，分別為綠蠵龜、赤蠵龜、玳瑁、欖蠵龜及革龜，海龜數量逐年減少，大多數種類已屬瀕危物種。希望透過海龜野放活動讓大家了解保育海龜的重要性。海龜除了上岸產卵以外，一生中大多



▲裝設發報器，以便追蹤研究。

多的時間都在海中生活，若您在海邊發現海龜，牠可能受傷擱淺了，或是有漁船不小心誤捕誤釣到海龜，這時海龜都需要您的幫忙，您可以撥打海巡署報案專線118，海巡人員將在第一時間前往處理。相信有您我的幫忙海龜保育工作會變得更加順利。

【作者：柳映如計畫助理、李宗賢獸醫 國立海洋生物博物館生物馴養組】